

咸安区教育局组织开展幼儿园一日活动展评 “衔接”之有方 “接”续成长

展示一 咸安区十六潭生态幼儿园:让幼儿在天地间自由探索

她以中国式庭院为画布,将五千年的东方智慧悄然融入。在这里,“天人合一”的哲思浸润着每一处细节。孩子们在生态、野趣的自然天地间自由探索——观察光影奥秘,亲手播种培育,体验户外探索的乐趣,科学的梦想在此自然萌芽,创造力于实践中滋长。丝绸之路的悠远、茶道文化的精粹,也成为他们浸润传统文化的生动课堂;在这里,鲁迅先生笔下那充满探索欲的自然童年,真实重现。孩子们于这片融合自然与文化的沃土上,快乐学习,自由生长。

这里,就是咸安区十六潭生态幼儿园。

自然之境 浸润五千年的东方智慧

清晨步入咸安区十六潭生态幼儿园。门口低垂的紫藤果实谦逊地向每一位来访者点头致意;门内一束艳丽的紫衣延药睡莲正依偎着翠绿菖蒲,静静绽放;墙角陶缸里,新荷悄然探出粉红的花苞——园中处处浸润着宁静的诗意与雅致。

一名专注浇灌蔬果花卉的大班幼儿吸引了大家的目光。交谈得知,他是今日的“小小值日生”。这些值日生皆由各班孩子主动担任。在这里,劳动远非辛苦的代名词,它更似一扇门,为孩子们开启乐趣、探索与创新的无限天地。

在园长的带领下和解说中,参观团依次探访种植园、动物园、桑园与花果感官园,她们以“定点+集中”形式深入各环节,认真记录着孩子们学习和成长的

展示三

咸安区第四幼儿园:阶梯成长 衔接有度

你见过萌娃在特色“中医课堂”里识百草、辨穴位吗?你又是否好奇,他们如何以稚嫩笔触,在“旅行日记”里收藏世界的斑斓?6月19日,来自咸安区百余名幼儿园园长和骨干教师齐聚咸安区第四幼儿园(原碧桂园幼儿园),重点观摩了该园的“五爱教育”,以及如何将“幼儿中医文化启蒙”“幼儿自主表达”(如旅行日记)等特色园本课程融入幼小衔接的创新实践。

旅行日记 方寸纸页间的童真世界

走进咸安区第四幼儿园,楼道里金黄色的银杏叶和摇曳的绿萝藤蔓相映成趣,处处弥漫着清新自然的气息。一本本色彩斑斓、充满童真的幼儿旅行日记和旅行画册或悬挂在叶蔓间,或静卧展台,瞬间锁定了所有观摩者的目光与心弦。

指尖轻启这些充满温度的幼儿手作,惊叹之情油然而生:孩子们不仅以画笔为舟,灵动地驶过记忆的河流,勾勒出旅途的山水城郭;更以稚拙却无比真诚的文字为锚,在画页之畔,高度浓缩了童年探索中的雀跃欢歌、小挫折的懵懂蹙眉,以及亲情包裹下的浓浓暖意。

这些源于生活、发于真心的记录,不仅无声地滋养了孩子们蓬勃的创作灵泉,让他们学会与人沟通、交往的能力,同时更彰显了该园老师在科学幼小衔接方面的匠心独运。



精彩瞬间 自主探索中的成长律动

火的“小厨师”、沙池里专注的“挖掘小师傅”、向日葵旁的写生“小能手”,还有巧用连筒取水的“创新小达人”……在这里,孩子们在探索与学习中呈现出“一百”种可能,展现出自由、自主、愉悦、创造的游戏状态。

“在咸安,像这样将自然教育深度融入学前教育的纯生态幼儿园,如今实属难得。”参观结束后,咸安区教育局综合股副股长吴秀芳向参观团点明了此次活动的核心目的与意义,并强调各园要认真学习借鉴先进经验,身体力行将科学衔接理念落到实处。

文化之韵 课程深处蕴育科学新芽

该园的室内主题教学活动同样精彩纷呈,老师们巧妙地将自然界的实物运用、延伸至课堂,例如在探究

蚕宝宝成长足迹的活动中,孩子们不仅亲手采摘桑叶喂养观察,还会探究蚕砂的药用价值,发现蚕蛹与蚕茧的妙用,还将学习延伸至对古代丝绸之路的了解,深刻体现了生活化、自然化的教育理念。

总园长李琳在专题分享中重点介绍了集团园在省级课题研究方面的重要成果:成功立项湖北省“十四五”规划重点课题《幼儿园生态园本课程建设的实践研究》,以及获批湖北省人文社科一般课题《幼儿园自然教育实践探索》。基于这些研究,李琳深入阐述了幼儿园生态园本课程的理念构建与实践路径,为科学衔接背景下的幼儿园课程建设提供了新视角,获得了与会领导、各园园长及骨干教师的高度肯定,同时观摩人员也就自己一日所见、所思、所想提出了相关意见和建议。



医育结合 守护孩子们健康与未来

拾阶而上,一缕清雅的药香氤氲而来,悄然浸润着整个空间。楼道里,精心布置的“中医馆”和“中药房”正热闹“开诊”。萌娃们沉浸于角色扮演的乐趣中:他们有的神情专注地为“患者”把脉问诊,有的凝神挑选“药材”,有的指尖轻柔,为小伙伴轻轻推拿;有的模拟“针灸”,在模型上找准穴位。专注的神情和略显生涩的动作,将中医保健的种子悄然播撒在心田。

这份对祖国医学的亲近与认知,在特色课堂上得到了更系统的滋养。步入该园音体室,中班师幼共同呈现的《中医小课堂》正吸引着观摩老师们赞叹的目光。在辨识中草药环节,面对琳琅满目的药材样本,孩子们对答如流;到了探索人体奥秘的“穴位辨识”环节,无论是“足三里”还是“合谷穴”,孩子们的小手总能精准点出位置,展现出超乎年龄的认知;最令人称奇的是“蒙

眼辨药”的挑战,一方轻纱遮眼,仅凭敏锐的嗅觉,孩子们便能准确分辨出薄荷的清凉、陈皮的辛香、艾草的独特气息,引得现场阵阵惊叹;该园老师们精心泡制的中药养生茶饮,也成为了观摩老师们争相品鉴、感受“药食同源”魅力的暖心亮点。

活力绽放 传统养生操的童趣演绎

当日的惊喜远不止于此。在户外活动场地上,一段行云流水、气韵初显的幼儿版八段锦紧紧攫住了所有人的目光。萌娃们凝神静气,一呼一吸间,将“两手托天理三焦”“左右开弓似射雕”等经典招式演绎得童真中透着庄重,稚拙里蕴含着对传统养生智慧的懵懂传承。

这生动的一幕幕,正是咸安区第四幼儿园“医育结合”理念的鲜活实践。孩子们在浸润式的环境与趣味盎然的活动中,不仅认识了百草,触摸了经络,体

为深入推进围绕“学前有法,善育有规”主题开展的2025年全国第十四个学前教育宣传月活动,6月16日至21日,咸安区教育局组织开展了主题为“科学衔接,共促成长”的幼儿园一日活动展评。

此次活动聚焦幼小衔接背景,重点展示并评比了咸安区第七(藏龙府邸)幼儿园、第八(三胜)幼儿园、温泉幼儿园、十六潭生态幼儿园、第四幼儿园(碧桂园幼儿园)五所园所的幼儿在园一日活动,旨在为咸安各幼儿园园长及骨干教师搭建交流平台,推广科学保教实践,有效减缓衔接坡度,促进幼儿身心健康发展。(以下展示园排名不分先后)

●记者夏威芳 通讯员余帅 吴秀芳



展示二 咸安区第八幼儿园:民间游戏+科学探究,点亮幼小衔接新路径

6月18日,咸安区第八幼儿园面向城区幼儿园园长及教师代表,展示幼小衔接半日常规活动。在副园长张婷引领下,老师们沉浸式观摩幼儿在园学习与生活,深度交流幼小衔接与民间体育游戏创新实践。

民间游戏 传统焕新,活力成长

观摩中,创意区域与多彩墙面,无声记录着幼儿的探索足迹;孩子们灿烂的笑容与能力的展现,处处体现教师的智慧与园所科学教育的成效。

晨光中,“绳”奇之旅、“竹”够有趣等点燃操场,并将跳皮筋、滚铁环等经典民间游戏融入其中。在童谣与欢笑交织声中,孩子们锻炼体质,承载文化,焕发时代活力。

晨间谈话 经验内化,赋能发展

采访中,记者注意到,与其他幼儿园不同的是,在充满活力的晨间活动结束后,各班精心组织富有教育价值的晨间谈话表征环节。这并非简单的活动小结,而是孩子们梳理经验、提升认识、发展社会情感的关键时刻。

例如,小班采用温馨的集体座谈方式。老师创设安全、宽松的语言环境,鼓励孩子大胆表达在活动中“玩什么”“怎么

玩”等所见所感。孩子们童真的话语,如“我跳房子很远!”“我是小交警指挥车辆!”展现了他们的初步观察和情感体验。

老师们敏锐捕捉孩子们表达中的闪光点,对于孩子们的分享及时给予肯定与赞扬。更重要的是,对于孩子们在游戏中自然流露或主动提出的疑问与困惑,老师门不是简单告知答案,而是结合具体情境进行耐心解答和引导,不仅有效回应了幼儿的个体需求,更潜移默化地培养了他们的语言表达能力、问题解决能力及初步的社会交往技能,将游戏中的直接经验升华为促进全面发展的宝贵养分。

科学衔接 启智探究,奠基未来

在集体教学环节,该园精心设计的科学探究活动《会吸水的纸》和《颜色宝宝找朋友》,不仅趣味盎然,还鲜明地体现了该园将科学启蒙与幼小衔接核心素养的深度融合。

活动最后,咸安区第八幼儿园园长以《幼小衔接零距离多措并举促成长》为题,围绕“准备先行”“园本课程”“特色活动”“家园联动”等方面,向与会观摩教师作专题报



告。获得领导和观摩教师的高度肯定。大家纷纷就“教学分阶段实施有效性”“低成本材料在体育活动中的运用”进行了深入探讨。

“小体育大健康,在这里我感觉到教育回归了本真”。来自咸安区好孩子幼儿园的周凤云园长表示,咸安区第八幼儿园这种利用一根竹竿、一条绳子、一根皮筋,让孩子们玩出花样,玩出健康、玩出快乐的做法值得各园借鉴和学习。她认为,该园从晨间活动到区域活动,再到教学活动和户外活动都非常有亮点,特别是该园在每次活动结束后,都会组织幼儿进行谈话,重塑孩子的规则意识,积累幼儿的生活经验作法更是值得推广。

展示四

温泉幼儿园:“环”绕童心,共创成长

她以环境为无声的导师,悄然编织生命教育的经纬,让“生命教育”的理念浸润着每一寸空间与活动,引领孩子们在其中感知、探索、表达,唤醒对生命的热爱与惊奇。在这里,生命的多彩、自然的奥秘、合作的乐趣,交织成滋养童心的生动课堂,托举着孩子们快乐发现、自信成长。

6月20日,咸安区组织百余名幼儿园园长及骨干教师赴温泉幼儿园开展幼小衔接半日观摩展评活动,实地参观了该园的空间布局、主题墙创设、区角材料投放等环境创设,并通过随堂听课、互动交流,共同探讨环境育人的有效策略,实现经验共享与互学互鉴。

生命之境 童真绘就成长画卷

步入温泉幼儿园,你可以看见,这里的环境本身便是一本摊开的、充满呼吸的无字书。每一面墙的低语,每一个角落的私藏,每一份材料的邀约,都在以童真的笔触,悄然书写着关于生命的宏大叙事。从至真楼大厅里童趣盎然的“生命多奇妙”的探索“画卷”,到至善楼间流转着四季韵律的生命长廊,再到至美楼绿意盎然的夏日池塘与蝶语花间,空间被赋予了灵魂,成为生命故事生长的沃土。孩子们稚拙的拓印、灵动的线条、扭捏的黏土,探索的笔触,不再是简单的作品,而是他们触摸生命肌理、编织成长密码的印记。

在这里,环境是无声的导师,是生命的舞台,它将好奇点燃,让探索扎根,使童年在与自然、艺术、文化的深度对话中,谱写出对生命的认知、敬畏与热爱,以及最纯净、最蓬勃的独一无二的成长故事。

韵律之境 规则滋养成长力量

当日观摩,令人印象深刻的另一大亮

点是流淌的音符成为孩子们行动的默契向导。在这里,音乐是嵌入一日生活的韵律脉搏。你瞧:无论是区域游戏与教学活动的转换,还是就餐与休憩的间隙,总有恰如其分的旋律悄然响起,成为无声的信号,牵引着小小的身影有序、自然地流转。这并非简单的指令,而是以韵律滋养规则、用节奏雕琢习惯的无声教育,为孩子们铺设从从容迈向小学的路径。

教学之境 智慧点燃探究星火

在经验分享环节中,观摩者深刻感受到该园教师们的教学智慧:她们总能敏锐捕捉环境中的教育契机,点燃幼儿深度探究的火花。例如,在绘本阅读时,书中灵动的鱼儿瞬间点亮了孩子们的眼眸。教师及时抓住这份兴趣,顺势展开“鱼,你在一起”的探索之旅——从“鱼”你相知(认识结构),到“鱼”你相识(探索种类),再到“鱼”你相遇(动手喂养)。这环环相扣的“旅程”,正是儿童兴趣与教师智慧在环境中自



然生发、交织共鸣的生动写照。就连咸宁随处可见的竹子,也化身为生动的生命教育载体。孩子们在教师引导下:观察不同种类的笋、品尝笋的味道;在操场跳起竹竿舞、在区域尝试竹编;持续观察竹子生长;参与种植基地竹相关的劳动实践。孩子们的认知疆域从课堂拓展到广阔天地,园本课程也在对生命现象的深度体验中,实现了从单一到丰富、从浅层到深入的质变。

分享感悟 课程巧衔接,实践助成长

在现场观摩环节中,温泉幼儿园、咸安区育才幼儿园、咸安区第五幼儿园总园长黄小红以“课程巧衔接,实践助成长”为主题,从“课程巧衔接,助力从少到多的量变”“实践助衔接,浸润从小到大的质变”两个方面,指出教育是量变到质变的过程,只有通过课程与幼小的巧妙衔接、实践的深度润泽,才能让每一个幼儿如竹般“拔节生长”,收获坚韧生活的力量。

“从至善楼一楼绿意盎然的‘夏之花园’,

适宜的途径和方法,扎实推进幼小衔接工作;三是各园所要加强幼小衔接工作的联合性和互动性,进一步密切家、园、校联系,形成教育合力,共同促进幼儿发展。他希望咸安各园观摩园长及骨干教师回去后,以本次半日观摩活动为契机,加强共建交流,实现优质资源共享,促进咸安学前教育均衡发展。

咸安区教育局党组成员邹辉——

“观摩中,五所展示园在幼小衔接方面的实践成果令人印象深刻。”咸安区教育局党组成员邹辉在活动总结中高度肯定了各园特色成效,强调本次展评活动旨在搭建交流平台、推广典型经验,并聚焦核心关切:在幼儿